



培训篇

教师的灵魂在于不断的成长与进步，不断地接受新事物与挑战，初来乍到的我们接受了五步培训法的第一步——岗前培训，各路精英的精彩讲座消除了我们内心的恐惧与忐忑，顺利开始海外工作第一步。在接续的培训里，司徒寿春为我们带来的“教学展示与课程诊断”；张静宜展示了OWL的有机世界语言的教学展示；北语刘志刚的千条视频走进了我们的教学；欧柏林大学的汉教界前辈李恺的“教师如何在跨文化挑战中实现专业的成长与发展”为我们指点迷津；肯塔基州美方院长修华静博士的“如何将中文和中国文化融入到美国的教学大纲中”对我们进行了点播与提升。五步培训法从始至终贯穿了全年的整个教学，使我们教学的每一步都有专家的指导。除此之外，自己也积极参加了各类培训项目，在俄亥俄州地区会议OFLA里，聆听了各州各地区的先进的汉语教学方法，了解了star talk星谈项目，观看了TPRS的教学方法的展示，这一切都在助力我们的中文教学。在做北美优秀教师访谈录的过程中，通过对本土

我和克利夫兰的故事

作者：郭宇飞

教师的采访，我们从优秀教师的身上看到了很多他们的闪光点，他们对中文事业的推动与努力，他们的辛苦付出，他们的先进的教学方法和理念，无疑是我们在中文教学中的前进动力。

教学篇

克利夫兰是一座充满文艺，古老而宁静的绿色城市。这一年我承担了初级汉语、高级汉语和透过电影学中国文化的课程。初级班的学员们很认真很可爱，因为中文属于汉藏语系，对于以印欧语系英语为母语的人群来说是有一定难度的。相比较与第二语言西班牙语来讲更是有很大的挑战。继续教育班的学员需要利用自己的空闲时间来大学学习，往往是结束了一整天的紧张的工作或学习之后，晚上来继续学习的。虽然如此，他们的眼睛里的火花消除了我所有的顾虑，他们认认真真全神贯注去弄懂每个音，认识学会每个词和短语，努力去说出每个句子。世界上凡事只要认真，就没什么不可跨越。

一个学期结束之后，他们可以进行简单的自我介绍，介绍自己的兴趣爱好，进行基本的日常对话并且还会唱了中文歌曲，这让他们十分兴奋。其中一个叫 Steven 的学生在课程结束后，还坚持主动自己学习，利用 office hour 时间来请教不明白和不懂的地方，而他的付出也终取得了丰厚的回报，在 6 月的 HSK I 考试中拿到了 196 分的优异成绩。

趣事篇

中国的家庭可以请得起保姆吗？

提出这个问题的是一位可爱的白发老爷爷，他选了春季学期的透过电影学习中国文化，在《洋妞在我家》这部以教育为主题的电影里，老爷爷惊讶于中国的发展与进步，中国人的生活水平的提高，具备请的起住家语言训练教师的条件，以及在北京的居住环境。老爷爷曾经在 70 年代到过中国的北京，这几十年的发展让他很是惊讶也很是好奇。



这个夏天注定会是我最难忘的一个夏天。我作为汉语桥高中生夏令营的领队之一，陪着 16 个孩子一起参与了这场为期 14 天的旅程。他们说这是一场关于陌生文化的探险，于我而言又何尝不是。我从大三实习开始就在教大学生，从没有这么长时间的接触过十几岁的孩子，何况还是这么一群朝气蓬勃的美国孩子。

我所在的克利夫兰州立大学孔子学院主办的汉语桥高中生夏令营项目由我和中方院长张旭红负责，夏令营开始前几个月我们就着手进行各类文件的准备，以及给学生办护照、订机票、订 T 恤衫、和国内承接学校商讨行程安排、为学生和家长准备行前说明会等事宜。我是个新人，从来没有负责过夏令营相关的事情，全程都需要张院长指导，总在担心自己的经验不足会给整个项目拖后腿。那段时间真是连做梦都在想着这些事情，以至于最后一次行前说明会顺利结束、所有前期手续都妥当之后，我还和朋友开玩笑说我终于能闭着眼睡觉了。

从克利夫兰霍普金斯机场出发后，我们经历了 4 个小时在底特律的转机等待和 13 个小时的飞行，终于到达了首都机场。飞机降落的时候我想，再飞两个小时就能到目的地成都了，终于可以躺一躺、好好休息一下。事实证明我太天真了。我们到达北京的时候恰逢南方暴雨，原定的航班在我们抵达之前就已经取消了。我紧急联系了中、美两方院长，改签到三个小时之后的另一趟航班。而这趟新航班当然也由于天气原因，不出所料地延误了。孩子们由于长时间的飞行和时差，全都累得直接席地而眠。我看他们心疼，却也无可奈何。当时我的心里是崩溃的，下一站看着那么近，却又离得那么远，我能做的全部就是不断安抚他们的情绪，别无他法。凌晨三点，当我们终于看到了成都的天空时，感觉好像都恍惚了。

或许我们的所有坏运气都用在去成都的路上了，之后的行程出奇的顺利。我原以为成都的天气会非常热，出发之前还在给孩子们“高温预警”，但没想到那些天天公作美，每天都算得上清凉舒爽。孩子们看到了他们心心念念的大熊猫，吃到了地道的四川火锅，为川剧中的变脸绝活拍案惊奇，也在颇有难度的中文课上挑战了自己。他们喜欢人潮涌动的锦里，雄伟壮观的乐山大佛，充满传统韵味的茶艺，还有在大

师指点下写出的书法作品。但最让他们兴奋的，还是用自己学过的中文去街边摊贩那里讨价还价。有的时候他们能买到便宜的东西，有的时候讨价还价并不成功，但是每个人都把课上学过的语法、生词用到和中国人真正的交流中了。课堂上的知识能在生活中学以致用，觉得有用的东西当然就更有学习的兴趣。这样的良性循环，不也是我们组织夏令营所希望的吗？

学习一门语言，自然要去了解它背后的文

化。到达北京之后，长城、故宫这些上学时被无数次提及的经典当然不能错过。“这个地方我听说过”“那里我知道，我在学校学过”，当曾经只能在书本上看到的名词与眼前真实的景象重合，这样的欣喜甚至让人觉得似乎我们并不是匆匆旅客，而是在与这片土地久别重逢。去长城的那天天气晴朗，虽然天气有点热，但是蓝天白云下孩子们随手拍的照片都美得能做电脑桌面。在故宫时就没有这么幸运了，今年的夏天热得有些早，这些从清凉宜人的五大湖区来的孩子没走一会儿就说自己要晕倒了。好在我随身带了一些宝宝降温贴，给每个人额头上贴一张，一队人马走在人群里倒也是一条别样风景。美国同样是一个地大物博的国家，因此对于这

些孩子来说，名山大川的吸引力或许并没有那么大。他们最喜欢的是我们到首经贸大学附中，深入课堂体验了一把中国同龄人上课的方式。

短短十五分钟，孩子们就从一开始的有些局促恢复活泼开朗，和中国学生互相加了微信说要保持联系。要真正了解一个国家和它的文化，与当地人、特别是同龄人的交往或许是最好的方法。还有逛前门大街、登鼓楼、秀水买买买，在胡同坐人力车、在四合院学包饺子、在学校上京

一群十几岁的孩子相处两个星期。我曾经害怕自己会搞砸，害怕和小孩子相处，害怕发生什么我处理不了的突发事件。但是我太幸运了，一路上遇到的人都那么给力，不管是一步步指导我的张旭红院长，四川师范大学和首都经贸大学对接的老师，还是四川师大的志愿者们和美国领队老师 MaureenPopa，全都认真负责、细致周到。更让我惊喜的是这 16 个孩子，他们聪明、善良、友好、不娇气，从一开始的互不熟悉到后来成为大家庭，每个人都有自己可爱的地方，每个人的好我都看在眼里，每个人我都很在乎。这段旅行的顺利结束，是所有人共同努力的结果。

在行前说明会上，孔子学院理事长严云泰先生曾经说，希望孩子们用他们自己眼睛去亲自看看真实的中国，看看一种于他们而言陌生的文化。在这个六月的初夏，这群年轻的孩子们走在未知的路上，进行了一场关于一个陌生国度的探险，而我在他们的探险中跑了跑龙套，或许连姓名都不会留下。当我在机场送走他们、独自一人坐上大巴回家还习惯性地回头想数人数时，发现身后空空荡荡，是有点失落的。这 14 天在精神和体力上是真的累，但临别时的拥抱，在飞机上孩子们给我发的微信说已经开始想我、他们写的文章说这些日子是他们人生中最好的一段时光，这一切都让我觉得累也值得。他们未来还要看到更多的风景，这短暂的旅程可能会给他们留下些不可磨灭的印象，也可能只是他们未来回忆起时的谈资。大三才第一次出国的我，有些羡慕他们小小年纪就有机会去看这个大大的世界，更欣慰他们在和我聊到中国时，对成都、对北京、对此行遇到的人们都怀着深深的眷恋。生活就是这样，一些人出现，一些人离开，有时候平静得不值一提，有时候又让人觉得似乎一辈子也忘不了。道别之后，这段故事打上句号，我和他们其中的大多数人都不会再有机会见面。惟愿他们有过这样的经历之后，能够向他们的家人、朋友介绍亲身体验过的真实的中国，能够把学中文这样的“苦差事”坚持下去，能够学会用新的视角看待这个世界、懂得对不同文化兼容并包，我相信这也是汉语桥高中生夏令营的初衷之所在。

春熙路的人潮熙熙攘攘，前门大街夕阳余韵悠长；长城的砖瓦历经千年风霜，故宫还能看到昔日的堂皇。希望这 16 个孩子，在未来看到更好的风景，经历更美的故事。

供稿：丁笑丛 供图：丁笑丛

曲终人不散



一克利夫兰州立大学汉语桥高中生夏令营侧记

到达北京之后，长城、故宫这些上学时被无数次提及的经典当然不能错过。“这个地方我听说过”“那里我知道，我在学校学过”，当曾经只能在书本上看到的名词与眼前真实的景象重合，这样的欣喜甚至让人觉得似乎我们并不是匆匆旅客，而是在与这片土地久别重逢。去长城的那天天气晴朗，虽然天气有点热，但是蓝天白云下孩子们随手拍的照片都美得能做电脑桌面。在故宫时就没有这么幸运了，今年的夏天热得有些早，这些从清凉宜人的五大湖区来的孩子没走一会儿就说自己要晕倒了。好在我随身带了一些宝宝降温贴，给每个人额头上贴一张，一队人马走在人群里倒也是一条别样风景。美国同样是一个地大物博的国家，因此对于这

些孩子来说，名山大川的吸引力或许并没有那么大。他们最喜欢的是我们到首经贸大学附中，深入课堂体验了一把中国同龄人上课的方式。

短短十五分钟，孩子们就从一开始的有些局促恢复活泼开朗，和中国学生互相加了微信说要保持联系。要真正了解一个国家和它的文化，与当地人、特别是同龄人的交往或许是最好的方法。还有逛前门大街、登鼓楼、秀水买买买，在胡同坐人力车、在四合院学包饺子、在学校上京

